

# 河北滦平 全力推动康养产业高质量发展



万里长城，金山秀美。长城脚下，河北省滦平县全力推动康养产业高质量发展，凭借独特的资源禀赋、良好的生态环境、优质的医疗服务、完善的政策支持等优势，持续为周边地区老年人群体提供高质量康养服务。

## 突出优势 强化软硬件环境建设

为不断推进康养产业发展，吸引更多老年人前来旅居养老，滦平县积极做好软硬件环境建设，打造优良环境、提供优质服务，吸引老年人关注滦平、长住滦平。

坚定不移保护生态。滦平县是“国家生态文明建设示范区”，具有“一山有四季，十里不同天”的气候特征，全县森林覆盖率达62.58%。白草洼国家森林公园拥有华北地区规模最大、保存最为完整的天然白桦林，植被覆盖率达97.6%，负氧离子每立方厘米达5万个，被称为“天然氧吧”。2023年，滦平县域完成营造林29.5万亩、义务植树60万株、森林质量提升1.5万亩、草场改良2万亩，PM2.5年均浓度降至每立方米25微克，达到历史最佳水平。

落实优惠政策。滦平县城内景点对60周岁及以上京津籍老年人实行门票免费优惠政策，旅游场所内的观光车和缆车等代步工具予以免费或者半价以上优惠。确定滦平县鸿福养老护理院为试住定点机构，开放50个床位，针对60周岁及以上京津籍老年人开展两天一晚和七天六晚的免费体验入住活动。目前，有37名京津籍老年人在该养老机构入住。

建立养老服务体系。在县域内，建立以公立医疗机构为主体、民营医疗机构为补充的县乡村三级医养康养健康服务体系。通过积极构建京深“医联体”，合作共建工作室、选派医疗技术骨干进修培训等多种形式，进一步提升县域医疗技术水平，积极推进医养康养相结合。

打造示范标杆。滦平县鸿福养老护理院先后被授予全国“敬老文明号”“河北省医养结合优质服务单位”“河北省安宁疗护试点单位”等荣誉称号。2022年底，该护理院成功加入环京区域医养远程协同服务网络，成为环京区域医养结合远程服务机构，实现了医保异地报销。2024年，该护理院成为北京“冬南夏北”旅居养老机构联盟会员单位。目前，滦平县鸿福养老护理院开放养老床位1200张，入住老人138名，被承德市养老服务协会授予“医养结合示范单位”。

## 形式多样 助力老年人舒适康养

滦平县抢抓京津冀协同发展机遇，围绕老年人康养需求，立足资源优势，以环京6个乡镇为示范，大力发展田园庭院式、医养结合式、候鸟旅居式3种养老模式，依托国家5A级旅游景区金山岭长城，以阿那亚·金山岭庄头部落、悦榕山间、金山滦院等高端民宿为带动，承接北京老年人群体来滦平休闲旅居，打造沉浸式、托管式、社区式养生养老休闲度假项目。

发展“旅居康养+研学”。滦平县开展以普通话、长城文化、民俗非遗文化等为主题的研学活动。热河中药花海小镇依托中草药种植基地设置科普研学课程，白草洼国家森林公园作为“天然氧吧”开展生态研学活动。

发展“旅居康养+美食”。金山岭长城景区推出特色美食金山宴，热河中药花海小镇研发特色美食，阿那亚·金山岭推出特色野菜宴，庄头部落景区根据四季变化研发相关主题美食，为旅居康养群体提供生态有机健康美食。

发展“旅居康养+活动”。金山岭长城杏花节、徒步大会、热河中药花海小镇踏青节、采茶节，阿那亚·金山岭无边山谷山居生活节、诗歌节，庄头部落桃花节、秋收节等各类文旅活动，为旅居康养群体提供开展社交、乐享生活的空间。

发展“旅居康养+运动”。融入“运动+大健康”理念，依托金山岭国际滑雪旅游度假区，打造以度假休闲、运动康养为主要形式的滑雪运动区、文旅度假区、健康旅居区、大美山谷画廊“三区一廊”度假空间，让更多外地老年人“走进来”“留下来”，进一步推动银发经济快速发展。

截至目前，滦平县利用闲置房屋和宅基地改建特色民宿小院901家，拥有房间4999间，床位7972张。借力金山岭片区地产项目，提升康养产业集聚力和吸引力。依托片区8个康养类地产、长城河谷等项目，发展康养公寓、康养社区，满足周边地区康养需求，激发康养市场活力。



## 深化合作 共促产业可持续发展

滦平县积极融入和服务京津冀协同发展，同时努力深化跨区域合作，建立长效沟通机制。

今年6月，滦平县与北京市东城区达成合作，共同探讨康养产业发展路径。双方将进一步加深在养老服务、康养旅居、异地养老方面的合作，北京市东城区为到滦平养老的居民发放每人每月600元补贴，共同推动康养产业协同发展。

为更好地“走出去、请进来”，今年3月，滦平县赴北京市朝阳区参加异地康养机构宣传及北京“冬南夏北”旅居养老机构联盟成立大会，签订《北京“冬南夏北”旅居养老机构联盟战略合作协议》；4月，组团赴北京市西城区参加“乐享承德 西城之约”河北承德旅居康养养老走进北京社区宣传推介活动；5月，走进北京市东城区参加“承德旅居养老在北京社区”宣传推介活动；6月，走进四川省成都市，参加“承德市文旅康养资源进成都”推介活动。

通过到北京举办“万里长城金山秀 福寿康宁到滦平”专场推介会，滦平县与北京市东城区、西城区、怀柔区、密云区等民政部门进行对接，与北京市西城区大栅栏街道办事处签订《异地休养疗养、康养合作协议》，以此为基础，延伸与北京市东城区建国门街道、东直门街道及西城区什刹海街道等的养老服务对接。

今年1月至6月，共有来自北京市、天津市及其他省份的1744位老年人到滦平康养，其中，京津籍老年人1727人，其中的38人选择机构养老、1520人选择社区养老、169人选择旅居养老。

当前，滦平县依托良好的生态资源、区位优势、文化特色，积极探索田园庭院式、医养结合式、候鸟旅居式3种养老模式，全力推动康养产业高质量发展，让更多老年人在滦平舒适康养。

数据来源：中共滦平县委宣传部

